Vollversammlung des Ärztenetzes Groß-Umstadt/Otzberg

Am 03.12.2008 fand in der Gaststätte Frankfurter Hof in Groß-Umstadt eine Vollversammlung des Ärztenetzes Groß-Umstadt/Otzberg statt. Den zahlreich erschienenen Mitgliedern und Interessenten des Netzes konnte der Vorsitzende Dr. Rose in seinem Jahresrückblick von den zahlreichen Aktivitäten des Vorstandes berichten. Darüber hinaus zeigte er bedeutende berufspolitische Entwicklungen für das kommende Jahr auf. Mit Bedauern wurde aufgenommen, dass der „Runde Tisch“ im Kreistag mit Landtags- und Bundestagsabgeordneten abgesagt und auf nicht absehbare Zeit verschoben wurde. Dr. Rollmann erläuterte anschließend den Stand der Kooperationsaktivitäten mit der Kreisklinik und den Stand der Erstellung einer Homepage des Ärztenetzes. In der Runde wurde hierbei besonders positiv gewürdigt, dass eine kollegiale und kooperative Zusammenarbeit zwischen der Kreisklinik und den niedergelassenen Kollegen des Ärztenetzes sich entwickele, von welcher die Versorgung der Patienten profitiere! Dr. Mingram berichtete von den Möglichkeiten einer EDV-Praxisvernetzung, welche er verantwortlich derzeit für das Netz auslotet.
Frau Dr. Hüging berichtete als Kassenwartnachfolgerin von dem in den Ruhestand getretenen Dr. Riese über die Finanzen und über die Möglichkeiten einer Einkaufsgemeinschaft.

Der Pressewart Dr. Voigt appellierte an alle Netzmitglieder um aktive Mitarbeit und bat um zahlreiche Beiträge für eine geplante regelmäßige Pressekolumne zu gesundheitsrelevanten Themen!
Allgemeiner Tenor des ausklingenden Abends war die Würdigung der sinnvollen und gelungenen Fachgruppen übergreifenden  Netzgründung und Arbeit, wenn auch allen Anwesenden klar blieb, dass die Aktivitäten und Aufgaben für 2009 nicht weniger werden dürften! 

